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Щ Я Т А  НА УЧИ ІИ Щ А Т А

У .
■ За плаяъп, па прѣтодавапіето.

За да напрапи доброто което трѣбува 
да очаквами отъ едпо заведеніе, трѣбува 
щото ученіето да става с породъ добрѣ о- 
прѣДѣлени начала, трѣбува да йма единъ 
планъ на прѣнодавашіе првспособенъ на- 
цѣльта на сѣко училище. Нѣка не ни по- 
казвятъ, въ прошшопо ложность на туй на
чало, примѣри на училища, въ конто, безъ 
никакъвъ планъ, нѣкой с,у искарал отли
чни ученици; има сѣкоги исключенія, и 
ній можемъ да го кажемч,, доброто, което, 
въ рѣченіятъ случай, нѣкой отдавятъ па 
самоію училище, не произлиза, навѣрно, о- 
свѣнь отъ споеобнооіъта на учительтъ. 
Кой може да са съмни че сѣтншшти ма об- 
щнтн заведеппі не ще бядятъ по--добрѣ оси- 
горенп ако опредѣлимъ о іт й і ко то трѣбува 
да прѣподавами и до дѣ трѣбува да огивами въ 
сяка часть; ако, съ едва рѣчь, сичкото прѣпо- 
даваніе образува едва хубава цѣлость.

Има правителства които извадиха, отъ 
това коего казах ми едно слѣдствіе, то е 
че тѣ  трѣбува да снабдятъ страната си 
съ единъ планъ на прѣподавапіе, въ кой- 
то спчко да бяде добрѣ и нотянко опрѣ- 
дѣлено Гѣ помыслихя да могятъ да осу
ществятъ тяй една идея за едно но наро
дно в ьспптаніе. Нѣкой прѣдложпхя че ко.і- 
кого но малко ще оставятъ работи на свѣ- 
тлиннтй на учптелити, на конто въззрѣ- 
ніята различявятъ толкось често, и тол- 
кось по-добрѣ тѣ  ще сполучііятъ едва и 
сяща степень на цивилизація за сичкитп 
граждани ; нѣкой искахя, за да рѣчемъ тяй, 
да напечятятъ единъ и сящи печатъ вьр
ху  сичкпти хора на единъ народъ. Въ че
ститиш сѣтнини които очяквахя отъ тязи 
система не са иоказахя нііідѣ; напротивъ, 
твьрдѣ рѣшени противоположности са нс- 
дигнахя, и обезсьрченіето завладѣ прѣпо- 
давателннтп лица ; ревностьта чрезъ кон
то само ед но таквось устройство бы могло 
да са поддьржи, са разслаби, и най-сетпѣ 
снчката стълба са строполи. Разумѣва-са, 
работйти не быхя отишли тяй, ако ся бѣ- 
х я  единственно ограничили да покажетъ 
обши начала; ако бѣхя дали просто упра 
влеиія по-добрѣ отъ ко.ткото да турятъ 
твьр іѣ  тягостни правила. Далечь да искятъ 
да подложатъ на една обща реформа сич- 
китн учебни заведенія, даже и най добрити, 
тѣ трѣбуваше да са ограничитъ да напра
вятъ да исчезнятъ кусурпти въ лбшити 
училища. Тѣ трѣбуваше, съ една рѣчь, да 
постяиятъ повече отрицателно нежели по
ложително! Ный мыслийъ че тяй благоро
дни зрѣнія быхя могли да са осуществятъ; 
защото въ сяществешшти точки, сичкитп 
учители ся добрѣ съгласни. Да са упра- 
вятъ отъ закони сичкпти подробности на 
училищата, това ще бжде сѣкоги една зло

честна идея; уставнти и заповѣдитина над- 
глѣдшіцити на училищата и директорити 
ще стигятъ. Тяй можемъ да съгласимъ об- 
щіятъ интересъ съ шітересътъ на мѣст
ности™. Ній не можемъ да гірѣдложемъ що
то да ни обвинятъ нѣкой да исками да у- 
лесшімъ анархіята въ управленіето на у- 
чилищата; нѣ, нъ сичкіятъ свѣтъ ще при
познае че трѣбува да опрѣдѣлимъ на сѣ
ка власть работата която іі прилячя. Ній 
ще забѣлѣжимъ още че когато законити 
ще влѣзятъ въ най тянки подробности, 
трѣбува сящо тяй щото выеоката власть 
да упражнява единъ почти расшпателенъ 
надзоръ безъ когото навѣрно сичко ще 
в іѣзе пакъ въ сгаріятъ павикъ.

Ако и да припознахміі че единъ общи 
планъ за прѣподаваніе въ цѣли страни, да 
о твьрдѣ мяченъ да са установи, нъ ній 
дадохме вече да видите че сѣко заведеніе 
особнб трѣбува да има своять си планъ 
опрѣдѣленъ. Общата часть на този планъ 
трѣбува да съдьржява сичко което, спо
редъ общи начала, трѣбува на сѣко за
веденіе отъ родътъ на тѣзи на който при
надлежи. Ній трубува да отрѣдимъ това 
което трѣбува да прѣподавами; и до каква 
точка трѣбува да и роста рами сѣка часть 
тяй щото цѣльта на училището да може 
да са сп ілучгі: Нѣка са съгласимъ обаче 
че това неможе да са опредѣли съ единъ 
съвьршенъ начинъ, понеже названІята на 
пьрвоначялни училища, на второстепенни 
училища и прочее, не опрѣдѣлявятъ тѣзи 
училища съ доста точность. Освѣпь това, 
онова което трѣбува да правимъ въ учи
лищата, неможе сѣкоги доста точно да са 
огірѣдѣли, за да не рискуваш да отидимъ 
отвяДъ, или да останемъ отсамъ отъ това 
което бы трѣбало. Отъ дѣто излѣзва че 
трѣбува да са ограиичявамн да показвами 
най малката степенъ, по доло отъ която 
не е позволено да останемъ и най голѣ- 
мата степень която не трѣбува да замину- 
вами. Този сяіцн планъ ще покаже още 
какви клонове трѣбува да са прѣподавятъ 
нкакъ трѣбува да вьрвягъ едни слѣдъ дру- | 
гн. То іа  ще завися отъ числото на класо- ; 
вети и на врѣмето което можемъ да дава- | 
ми на учепійта. Пай сеТнѣ планътъ за ко
гото е работата ще йап мня врѣмето което 
трѣбува да да вами по седмица на сѣки 
прѣдметъ за прѣподаваніе, споредъ особна- 
та си важность.

Особитата часть ще са вьртп вьрху хо- 
дътъ на прѣподапаніето, и вьрх}" начшіътъ 
съ който уроцнти трѣбува да ставятъ, 
споредъ училището за което става дума. 
Ній трѣбува да покажемъ раздѣіеиіето на 
к.іасовети, чястьта па сѣки клонъ който 
трѣбува да са прѣподава въ сѣки отъ 
тѣхъ, числото и послѣдствіе™ на уроцнти, 
кннгити съ конто трѣбува да са служимъ, 
и работити конто учешщити могятъ да 
правятъ у тѣхъ. Ако планътъ съдьржява,

освѣпь това, едно особно ученіе за сѣкы 
клас і , това ще рѣче да направимъ една 
голѣма услуга на младити учители. І!ій  ще 
говоримъ за сѣка отъ тѣзи точки.

ВЪРХУ УЧЕН  ЕТО И ВЬРХУ Н А У К А 
ТА  З А  П РѢП О ДАВАН ІЕ .

У І .
Сѣка разумна метода иска щото да па

зимъ една каква да е мѣрка въ това ко
ето желайми да прѣподавами на дѣцата, 
пьрво относително до клоновети на уче- 
ніята съ които е добро да гн занимавами, 
и сетнѣ за развити чясти на тѣзи сящи 
клонове които не ся негли споредъ сила
та имъ. Главната точка е много по-малко 
множеството па прѣдмити за преподаваніе, 
колкото единъ разсядителенъ изборъ на 
тѣзи сящи прѣдмети. Въ сѣки случай, не 
трѣбува да прѣподавами нѣща конто трѣбува 
да са забравятгь по нататъкъ. Опаеноети- 
ти които учительтъ трѣбува да избѣгнува 
ся : І-о  Наклонноегьта която може да те
ма къмгь пѣкакви ученія, наклонность коя- 
то ще го накара лесно да занимава съ 
тѣхь учешщити си съ единъ твьрдѣ ис
ключителенъ начинъ, когато той ще имъ 
небрѣжи клонове конто, за минутата, ще 
бядятъ много по важни за тѣхъ. 2-о Ма- 
ніята да иска да сполучи съ иаченатели е- 
дно съвеѣмъ систематическо съвьршенство, 
сівьршенство което не е отъ никаква ва
жность за учешщити и което повличя въ 
твьрдѣ голѣми подробности. Пьрвото зло 
коего излѣзва отъ това е че съществен- 
нити части са размысятъ лесно съ тѣзи 
които не ся и са забравятъ по-скоро. З-о 
Ако учительтъ трѣбува да са пази отъ 
собственната си наклонность къмъ едното или 
другого ученіе, той не трѣбува сящо тяй 
да ласкае твьрдѣ, въ врѣда на други поз
нанія, наклонностьта която бы имали ученн- 
цнти къмъ нѣкой любимъ клонъ и да имъ 
позволява да са занимавятъ единственно 
съ него макаръ и отъ друга страна единъ 
лнченъ вкусъ за това или оиова нѣщо да 
направи прѣподапаніето по лесно.

Изученіе™ трѣбува да бяде здраво; то 
е ешо правило което са често повтаря 
нъ което е друго нѣщо когато е работяга 

! за младѣж'н на които разумътъ е узрѣлъ 
I вече отъ колкото когато е рѣчь за дѣца 
на които трѣбува едно пьрвоначялно у- 
ченіе. Въ пьрвіятъ случяй, ній разби рами 
едно здраво ученіе, онова което има една 

; научна Форма, влиза добрѣ по напрѣдгь въ 
! беншшити начала и обгряща съ единъ по- 
глѣдъ науката или искуствого въ купно- 

| стьта му. Въ вторіягъ случяй едно здра
во ученіе състой да зиайми добрѣ това 
което сми научили, да пазимъ една ясна 
идея и едно точно познаніе, и да не за- 

! бранями това което е правило неизмѣнно 
часть отъ него. Сдѣдователно то ще бяде



Т У Р Ц І Я
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противоположно на едно познаніе нездраво 
и повърхностно (*) Тжзи послѣдня точка 
само е която първоначалното образованіе 
може да има предъ видъ. Пьрвоначялніятъ 
учитель трѣбува да избѣгнува отъ да сми- 
са въ прѣподаваніето си сичко това което 
е само за онѣзи които искжтъ да са по- 
светжтъ за учители. Трѣбува често да са 
повтаря: « Въ сичко което правишь, бжр- 
зай полека.» Той не трѣбува да са стра
хува да губи на глѣдъ врѣме, за да спе
чели още повече по нататъкъ; той не 
трѣбува да минува на ново нѣщо прѣ- 
ди да са разбере съвьршенно онова ко
ето тълкува. Когато са касае за едно 
ржкодѣлно заниманіе, той не трѣбува сжщо 
тжй да минува на едно друго, безъ да сж 
придобили ученнцити една голѣма леснинл 
да извьршвжтъ първото Трѣбува да прѣ- 
подава малко наведньжь, да иска малкО; нъ 
да изискува щото това което сж нау
чили да стане една неотстжплива собствен
ность, или разумъ или паметь. Тжй ще 
туримъ една здрава основа. За да сполу- 
чимъ това слѣдствіе, трѣбува единъ у и- 
тель който да има тьрпѣніе да повтаря и 
да прави хиляда пжтя сжщото упражненіе. 
При това, той трѣбува да знае съвьршен
но онова което приподава и да има наЙ 
точното познаніе за сѣка идея която изя
снява и за сѣка рѣчь съ която са служи. 
За тжзи цѣль, той трѣбува да са приготвя 
съ много грыжи за сѣки урокъ и да са 
варди отъ тжзи глупава достатъчность, 
която можи да го направи да вѣрва че знае 
много доста за ученицити си. Безъ при
готвеше, учительтъ говори обикновенно 
много, нъ трѣбува да знайми ако учени
цити са учятъ соразмѣрно съ бжбреніето 
на учительтъ. Въ общо правило дѣцата о- 
ставжтъ, тогась, повърхностни въ позна- 
ніята си, и тѣ сж които, по кжсно, трѣ
бува да страджтъ отъ това дѣто образо- 
ваніето имъ не е было по здраво. Едно 
свѣсно приготвеше, и едно серіозно изу- 
чваніе на методата, сж слѣдовагелно най 
важнити точки за пьрвоначяленъ учитель. 
И , да прѣдположимъ даже, че учительтъ 
бы ималъ много познанія, и една доста 
голѣма основа на идеи, за да има сѣкоги 
на умътъ си най избранити примѣрно не 
ще бжде по-малко истина че той трѣбува 
да разсжжда вьрху ходътъ когото иска да 
слѣдува.

З А  Р АЗН И ТИ  ВИДОВЕ Н А О Б Щ И ТИ  
УЧ И Л И Щ А .

ІП .
Пьрвоначяінити учители.

Учителити трѣбува, както пастырити, да 
сж образецъ за общината въ която живѣ- 
ятъ, и тѣхніятъ домашенъ и общи животъ 
трѣбува да бжде толкось поучителенъ кол-

( * ) 2Ній осуждали обаче високо тѣзи учители 
които, въ пьрвити упражненія иа сжжденіето, и- 
зискувхтъ отъ ученицити твьрдѣ строги и по
дробни изясненія; въ уроцити на вѣрата разис- 
кувжтъ вьрху православіето и кривоелавіето; въ 
елементити на геограФІята, разглѣлуватъ полиги- 
чески^сношенія между различни царства, и по- 
казватъ числото на жителити на сѣко малко селце; 
тѣзи учители които захватятъ йсторіята съ твьр
дѣ подробни издиренія вьрху пьрвобыгнити врѣ- 
мена, вьрху козмогопіята и 'прочее ; които пра
вятъ отъ баснята една знаменителна наука. И 
защо сичко това ? То е защото самити тѣзи у -  
чители сж далечь отъ да сж вникнали въ тѣзи 
нѣща ; тѣ сж придобили нѣкой познанія; и тогась, { 
тѣ обичятъ да омайвжтъ съ мнимото си знаніе, 
дѣцата които не ги разбиржтъ.

кото уроцити които давжтъ. Нормално
то училище трѣбува прочее да има прѣдъ 
видъ да дава на ученицити, както казахми 
вече, едно религіозно и нъравственно въ- 
спитаніе. За да сполучимъ тжзи цѣль, виж- 
дами сгодно щото да основемъ нормал- 
нити училища за учителиги отъ селата въ 
сжщити села. Въ простотата на животътъ 
и на селскити нърави, въ отдалеченіето 
на искуственнити нужди на обществен- 
ніятъ животъ, на развеселеніята и развра- 
щеніята на голѣмити градове, младити са 
научавжтъ по лесно на дѣятелностьта, на 
простотата на нъравнти, на нкономіята и 
на скромностьта, Богато тѣ не бы могли 
да го направятъ ако живѣяхж въ една дру
га околность. Ній трѣбува да осповѣдами 
че това което казахми не е секогп лесно 
да са йспълня; въ този случай трѣбува 
да изберемъ единъ срѣденъ градъ, да о- 
прѣдѣлимъ съ единъ твьрдѣ точенъ начинъ 
сношеніята конто трѣбува да съществу- 
ватъ между директорътъ и ученицити и 
врѣмето което сѣки ученикъ трѣбува да 
стой на день въ заведеніето; една нърав- 
ственность безъ леке трѣбува да бжде у- 
словіето отъ сѣка нужность за да са пріѣ- 
ме нѣкой въ училището и да може да стой 
въ него.

Ученицити-учители трѣбува съвсѣмъ о- 
собно да научатъ отъ науката на въспи- 
таніето сичко онова което имъ е нужно 
за да извьршвжтъ единъ день едно учи
телско мѣсто. Тѣ сж приготвени да пріѣ- 
мжтъ едно образованіе като имъ сми прѣ- 
подавали чястити които трѣбува да прѣ- 
подавжтъ единъ день по редътъ си. П о
слѣ това ще ги правимъ да прнсътству- 
вжтъ на уроци които учителити отъ нор
малното училище ще давжтъ на дѣца отъ 
различни възрасти и разни способности; 
тѣ ще имъ прѣподавжтъ теоріята на ис- 
куството за прѣподаваніе, и най сетнѣ ще 
ги каржтъ да давжтъ уроци тѣ-сжщити, на 
врѣмени сами, и на врѣмени прѣдъ учи
тельтъ и нѣколко отъ съученицити имъ. 
Отъ тука излаза че на сѣко нормално у- 
чилище трѣбува да са присъедини едно 
друго училище. Не е нужно да кажемъ че 
учителити трѣбува да научатъ още въ 
нормалното училище да са образовавжтъ 
сами и да работятъ отдѣлно за умноже- 
ніето на познаніята си; въ тжзи цѣль ще 
имъ показвжтъ да правятъ изводи отъ то
ва което сж слушали или чели, и да че- 
тжтъ съ плодъ. Музиката ще бжде едно 
развеселеше за ученицити-учители, сжщо 
тжй както и нѣкой заниманія на полето 
които при това могжтъ да имъ станжтъ 
твьрдѣ полезни по нататъкъ. Тѣ трѣбува 
да са занимаятъ още съ други ржкодѣлни 
работи. Далечь щото единъ учитель да са 
обезчести като са показва на жителити отъ 
общината си че е п ьргавъ, и че знае да 
употрѣблява добрѣ празнити си часове, той 
щепридобіе напротивъ отъ тука благоволе- 
ніето и пріятелството имъ. Нъ второстепен - 
нити заниманія не трѣбува да прппятству- 
вжгъ на собственно казанити ученія

Добрѣ ще бжде да кажемъ още една ду
ма за школскити помощници, спрѣчь за 
тѣзп ученици които учителити употрѣбля- 
вжтъ за да прѣподавжтъ на други дѣца о- 
нова което знаятъ вече твьрдѣ добрѣ тѣ 
сжщити. Ній сми убѣденн че сѣки учитель 
на единъ многочетенъ классъ ще бжде 
принуденъ да употреби това срѣдство; 
нъ за да го направи да сполучи, трѣбу
ва щото нзборътъ на тѣзи школски по

мощници да са прави съ много грыжа и 
распознаніе; трѣбува щото учителътъ да 
е добрѣ запозналъ тѣзи ученици, избрани 
отъ него, съ това което трѣбува да прѣ
подавжтъ и какъ трѣбува да постжпвжтъ. 
Трѣбува, повече, щото тѣзи сжщи учени
ци да глѣджтъ на дѣлото което имъ пове- 
рявжтъ като на едно доказателство за бла- 
годарностьта на учительтъ. Послѣ това, 
сичко онова което прѣподавжтъ трѣбува 
да са ограничава въ повтаряніето на нѣ- 
щата които учительтъ е вече истълкувалъ 
и конто ученицити сж вече съвьршенно 
добрѣ запомнили; или въ упражненія на 
паметьта или най сетнѣ въ развигіето на 
дарбити които искжтъ да са упражнявжтъ 
често. Ако постжпвжтъ тжй, и ако учите
льтъ са грыжи сжщо тжй той самъ за раз- 
витіето на умственнити и нъравственни 
дарби на ученицити си, като слѣдува ка- 
техистическіятъ ходъ, ній мыслимъ че упо- 
требеніето на школски помощници може 
да има действителни сгоди, поне въ мно- 
гобройнп училища.

----- «•нК-хег'-------
З А  ФИЗИЧЕСКО ТО  В Ъ С П И Т А Ш Е .

Тѣлѣсиити грижи.

У І .

Да имате грыжа (и това е до толкось 
повече нужно до колкото дѣгето е по младо) 
щото нищо да не затруднява нечувствител
ното испареніе, нито свободното движеше 
п развитіето на членовети. Изгонете слѣ- 
дователно тѣзи тѣсни облѣкла, тѣзи вржто- 
вѣзски, тѣзи коланчета, тѣзи у бици, тѣзи 
пояси, тѣзи убувки твьрдѣ тѣсни, на които, 
истинна е, не са осѣща най сетнѣ сти- 
скакіето, нъ които не сж по малко твьр
дѣ врѣдителни.

Да нзбѣгнувате, въ обличаніето, сичко 
това което може да възбрани на дѣтето да 
са движи лесно, или да направи за него тѣ- 
леенити упраженія опасни; напримѣръ твьр
дѣ дългити рокли или сюртуци, путурити, 
шелваритн и твьрдѣ тежкити обуща.

Безъ съмнѣніе, трѣбува да внимавате, 
най-много къмъ дѣцата които сж съ единъ 
слабъ съставъ за врѣмето и състояніето 
на въздухътъ, нъ толкось само колкото 
това е необходимо. Човѣкътъ може да 
живѣе подъ сичкити хави; какъ не бы мо- 
гълъ той да са научи да тьрпи измѣненія- 
та на врѣмето подъ климатътъ който го 
е видѣлъ да са роди ? Едно дѣте, което е 
добрѣ на зравіето си, може да са научи, 
безъ опасность за него, да има главата си, 
гжрдити си и вратътъ си сѣкоги открыти. 
Често ній виждами сиромашкити дѣца да 
ходятъ боси, биля и презъ голѣмити сту
дове, и отъ това тѣ са намиржтъ въ по- 
добро здравіе; когато дѣцата на богатити 
са хващжтъ отъ настинка цѣли седмици, 
ако забравятъ единъ само пжтъ да имъ да- 
джтъ врьхната дреха, джюбето или кунду- 
рнти. Причината на това е проста: сич
кити тѣзи прѣдварденія възбранявжтъ оби
кновенно укрѣпигелното дѣйствіе на сту- 
деніятъ въздухъ вьрху тѣлото, и когато 
не брѣжимъ тѣзи дѣца, студътъ, тогава, 
вмѣсто да има едно спасително дѣйствіе, 
произвежда въ тѣхъ едно жалостно три- 
переніе. Ако лЬкарити сж толкось често въ 
случаягъ да прппоржчвжтъ прѣіварителни 
срѣдства противъ насгиваніето, въ врѣ
мето на слаиити, то е защото богатіятъ 
класъ е тъкмо този който, подъ тжзи точ
ка на зрѣніето, обѣма най голѣмото число 
зл ѣ  в ъ с п и т а н и  хора.



3Т УГРЩI я

Ш й казахми вече колко трѣбува щото I 
нспареніето да става свободно. Отъ тука 
излѣзва нуждностьта да държите отворена 
дупчицяти распржснати върху сичката връ
хнина на кожата. Отхвърлете прочее стро
го помадити, мехлемити, пудрата и сичкнти 
былія отъ този видъ. Една коса добрѣ 
счесана сѣки день и една голѣма чистота 
върху сичкото лице, украшявжт ь по-добрѣ 
дѣцата и младнти отъ единътъ и другіятъ 
полъ отъ колкото тѣзи изобрѣтенія на лук- 
сътъ и на модата, п ще б&дятъ сѣкоги 
за тѣхъ пай хубавото оть украшеніяга.

Не трѣбува да покрывате тѣлото, ко- 
гато спите, освѣиь колкото топа е нужно 
за да го прѣдупазите отъ студътъ. Единъ 
малко коравъ креватъ, съставенъ съ дю
шеци отъ козина и лѣки юргани, е въобще 
припознатъ като безкрайно прѣдпочтнмъ 
отъ креватити съ пера. Дѣцата, конто с» 
добрѣ на здравіето си, са обезноконвятъ 
обикновешю твьрдѣ малко отъ това което 
имъ служи за легло. Не е даже м&чно да 
докарате на по-добрй навички онѣзи които, 
въ това отношеніе, сж сключили лоши на
вички. Новостьта омайва сѣкоги дѣтето, 
и едно добро спаніе го възбранява да о- 
сѣща едно безпокойство.

Снчкити тѣзи правила могжть да са вар- 
дятъ, безъ да бжде нужно, за това, да са 
турите въ права противоположность съ 
пріѣтити обичаи. Една странна дреха, прѣ- 
зреніето ва употрѣбенити Форми, и глупо- 
стити, чрезъ конто нѣкой учители са мж- 
чятъ да са отличатъ, неможятъ освѣнъ да 
поврѣдятъ науката на въспитаніето, въ 
духътъ на тѣзи които я смысжтъ сжщата 
съ лицата, конто са занимавжгъ сь нея и 
които я приподавжтъ. Освѣнъ това, трѣ 
бува да са съгласимъ че ній сми днйсь, 
въ начинътъ да облнчями дѣцата, вече мно
го по разумни отъ прадѣдити си.

--------------- м н Д О З Х » » » .---------------

У Ч Е Н ІЕ Т О  Н А  К О М М У  Н И С Т Ы Т Ѣ  И 
с о ц іа л и с ты ™ .

(Писмо второ.)
Когато утихнала бурята, произведена отъ Фрап- 

-цузскжтж революціей, изстжпили новы системы съ 
по миренъ и спокоенъ характеръ. Т ѣ  трѣбало 
да ся въведжтъ не съ силж, а съ примѣръ и у -  
бѣжденіе.

Робертъ Овенъ, роденъ въ 1 7 7 1  годинж въ 
Ньютонъ, турилъ начало на това въ Англіей. К а 
то ся запозналъ съ търговекжтж дѣятелность и 
служилъ дълго време като опълномощенъ въ ра
зличны мѣста, той полЬтелъ, макаръ първоначал
но и да былъ съвьршеино безь срѣдство, и ста- 
нждъ другарь на единъ богатъ преждарь въ Ман
честеръ. Подиръ това, него го проводили за у- 
прзвляющъ въ Ныо-Ланаркъ, въ юаня Шотлан
діей, дѣто была направена Фабрика за прежда.

Когато стигналъ тамъ, Овенъ намѣрилъ палан
ката въ крайна бѣдность, жителытѣ й быле уби
ты и Фіізическы и морално, сама Фабриката ся на
мирала въ сащото лошо състояніе. й  тука 0 - 
венъ пьрвы пагь направилъ опытъ да приложи на 
практика мыслытѣ си, и резултатытв, които той 
достагналъ. быле бляскаво доказателство за спра- 
ведливостьта на нѣговытѣ принципы. По малко 
отъ колкото за четыри годины, той направилъ 
това бѣдно и убито населеніе— щастливо.

Такыва резултаты той досткгналъ не съ стро
га  мѣркы и наказанія, нъ съвьршенпо противу- 
положно — съ крайна тьрпимостъ и кротость, ка
то въвелъ нѣщо на подобіе отъ патріархалната 
система. Той турялъ за пренципъ, че човѣшкыйгъ 
характеръ ся създава отъ въспитаніето и обсто
ятелствата. Човѣкъ отъ природата си е пито до- 
бъръ, нито зълъ; ако това, което го зэбикаля, 
го води къмъ доброю, той става добръ, въ про
тивенъ случай — зълъ. Отъ тука необходимо слѣ- 
два, че лошый човѣкъ не трѣба да ся наказва за 
къквото и да с, защото въ това той не е вино
ватъ, а обстоятелствата, и ако тряба обществото

да ся направи добро, то стига само да ся отда
лечи сичко, което е можало да има врьхъ него 
лошо вліяніе.

Като слѣдвжлъ тая система и самъ-си ноказвжлъ 
примѣръ въ сичко, и самъ си постоянно ся тр у 
дилъ да издигне работпикътъ до себѣ си, Овенъ 
за кжсо време достигнжлъ чудны резултаты. Въ 
Ланаркъ быле вече съвсѣмъ не тѣ хора. На мѣ
сто бѣдность и мързелъ, невѣжество и развратъ, 
кражба и кавгы, конто тука са быле обикновен- 
ны, появила са жива дѣятелность и благосъстоя
ние, умѣренность п стараніе, обща любовь и миръ. 
Фабриката за прежда, която дълго време не при
насяла никъква полза, станала много ползовита 
работа. Заедно съ това, положешето на работнн- 
цитѣ ставало, отъ день ма день, по добро. 2 4 0 0  
жители на Нью-Ланаркъ си направили хубави кж- 
щици, сѣкы съ по една малка градинка. За мла- 
дытѣ работници было направено широко зданіе, 
въ коею  тѣ живѣяли па едно и имали обща тра
пеза. Храната ся копувада ис’ цяло за сичката 
колоніи», и отъ това ся правлю гошма икопоміга. 
Направили болница за болнытѣ и — заппѣлыгѣ 
старци, а на скоро подиръ юва и училище за 
сичкы дѣца — обстоятелство, невидено въ Нью- 
Лапаркъ ; пай послѣ было направенно нововъве- 
деніе, за коею  не са чували даже въ цѣла А іі- 
гліьй : въ това училище было пріето да ся не 
преподава законъ Божій отъ точка-зрѣнія па 
личпытѣ исповѣданія ; това ся оставяло да извьр- 
шятъ родителытѣ. Рабогницитѣ ся занимавали са
мо 10 часа на день, слѣдователно, два часа по 
малко отъ колкою на другытѣ англійскы Фабри- 
кы по онова врѣме, нъ отъ това пъкъ изъ дю- 
генытѣ на рабогницитѣ кыняда живи и примѣрна 
дѣятелность. И  сичко юва ся вьршяло безъ на
казанія, безъ особенны награды, безъ множество 
отъ контролеры и надзирателы, които да стърчятъ 
задъ гърбоветѣ на работницигѣ и да гы подка
лятъ да работалъ.

Такыва резултаты заслужвали дѣйствително у -  
дивленіе, и тѣ възбудили много крясъкъ въ пай 
широкый кржгъ на обществото. Врьхъ самаго 0 -  
веиа, тѣзы резултаты сж дѣйствували само одо
брително. Нъ, на тая Фабрика, той ка ю  былъ са
мо управляющій на мѣсто друго лице, той не е 
можялъ на пълно да осуществи системата си, за- 
іцото основный му принципъ го е водялъ на пра
во къмъ пай пъленъ коммунизмъ. Това го под
будило да ся опита да осуществи системата си 
въ по широкъ видъ; той дѣйствително оставилъ 
Нью-Ланаркъ и отъ тогава пасамъ посвятилъ сич 
кый си животъ за испълпеніе на мыслитѣ и прин- 
цииытѣ си.

Вече въ 1 8 1 2  годииж, той издалъ съчиненіето си
« N *\ѵ ѵ е.ѵз о Г 8ос Іу  пг Е-зауз ироп Г о п т ііо а  
оГ Іо.опап < Ьагасіег ». Т ука  както и въ « Вооіс 
о і і Ь  пг-ѵѵ т о ги ! \ѵогШ » и въ много другы ста- 
тіи, които той постьпенно помѣстядъ въ различны 
журналы, въ лекціитѣ сг, въ словата си, брошу- 
рытѣ, той послѣдователпо излага системата си и 
ся старае за възможното й распространеніе.

Основната мысль на Овена е ввретъ една и сж
щата, че човѣкъ ся образува подъ вліяніею на 
обстоятелствата, кои го забыкалятъ, слѣдователно, 
той не може да бжде отговоренъ нито за добро
то, пито за злото, което той прави, и че слѣдо
вателно въ разуми )то общество тряба да ся из
гонятъ и наградытѣ и наказаніята, отъ какъвъю 
родъ тѣ и да сж. Злодѣецътъ и престжпникътъ, 
споредъ нѣговою мнѣніе, сж нищо друго, нъ 
болны, които сж достойны само за състраданіе, 
нъ, ако гѣ ставжть опасни за обществото, то 
тряба да ся направи болница, за тѣзи нараветвен- 
но-болны. Естественно, Овенъ при това иска, 
щою гливныгѣ грыжи да ся обърнжтъ вьрху 
въспитаніето коею  трѣба да бжде за сичкы еднакво.

Религыята, която той иска, е религыя отъ до
брожелателство. Едииствешюто и истинно щастіе, 
на коею  човѣкъ е ' способенъ, състои въ да пра
ви добро, и въ юва, щото да доставя радость на 
ближныйтъ си. Сичката цѣль на съществованіето 
ны — то е желаніе,то за добро ; и стремленіето 
да ся достигне тая цѣіь па бытіето ны — тряба 
да бжде единственный култъ на новжтж религыя. 
Да любимъ и да служимъ единъ другы му, да 
жпвѣемъ умѣренно и щастливо — значи да у го - 
дяваме на Бога.

ІІай послѣ, за да ся достигне най пълна спра
ведливость, по мпѣніето нт Овепа, трѣбува да 
царува пълно равенство; умътъ и каппталътъ не 
тряба да имжтъ шшъкво преимжщество. Такова най

пълно равенство между сичкы очевидно исключява 
възможностьта на частнж собственность. Сичко — 
общо. Подиръ това, той предлага, щото колоніи 
на число отъ 2 — 3 0 0 0  души, винагы да рабо* 
тятъ на едно, и сяка до толкози да ся занимава 
съ земледѣліе и промышленность, колкото ся не
обходимы за удовлетвореніе на неизбѣжнытѣ ну
жды. Различнытѣ колоніи, отъ свош стърнж тря
ба да съставятъ единъ общинскы съюзъ. Най по
слѣ сичкы длъжносты тряба да ся расподѣлятъ 
споредъ възрастьтж.

К а ю  оставилъ Ньо-Ланаркъ, Овенъ писмени о 
и устно ся стиралъ да распространи системата 
си. По тага сжщж идея, той съставилъ пъленъ 
планъ за колоніятж, коя трѣбало да ся основе 
изново. За тжзи цѣль му трѣбало голѣмж еднж 
часть отъ обработенж земга, която тосъ часъ 
трѣбало да му даджтъ моиарсытѣ, събраны въ А - 
хенъ, или изобщо европейскытѣ правителства, или 
най послѣ събраніето отъ Филантропы. При сич
ко че реФОрматорскытѣ му планове сж ползува
ли отъ уваженіе въ Англіга че на тѣхъ сж о- 
бръщали вниманіе мииистрытѣ, при сичко че ин- 
тересътъ кого сж възбудили въ инозинж отъ 
члеповетѣ на кралевскжтж Фамиліга, при сичко 
самопожьртвовыііе, съ коею  Овенъ връвялъ на
прѣлъ сички, той се пакъ несполучилъ да събере 
необходимый капиталъ, щото, както той испреди 
имжлъ намѣреніе, да купи близо при Морзевиль 
въ Шотландіга земя, и да направи на нега нуж- 
нытѣ зданіга. На успѣхътъ му въ Англіга осо
бенно повреди ш това, че той публично на единъ 
митингъ въ Лондонъ рѣшително отхвьрлилъ сич
кы съществующн религіи и отъ това, той съвьр- 
шенно отблъснжлъ отъ себѣ си многочисленната и мо- 
гжщественна партія.

Отъ юва той, въ 1 8 2 4  годинж отишьлъ въ 
Америкж, дѣто за достж умѣренна цѣнж купилъ 
земя, съ намѣреніе да осжществи планътъ си и 
да направи колонія за образецъ на свой счетъ : 
При него ся стекло голѣмъ купъ отъ хора, кои 
желзяли да ся заселялъ въ новжтж колоніга, нъ 
това быле новечею опасна сбирщина; разумѣва 
ся, каппталътъ и умътъ, преобладаніето на кон
то той искжлъ да уничтожи, не ся сногодявали 
съ неговото прѣдпріятіе и останали на стърнж.

Овенъ добрѣ вилялъ, че изъ такыва елементы 
не е възможно скоро да ся устрои идеалното 
общество ; отъ това Нова-Гармоніга, трѣбало да 
служи каю  прѣходъ къмъ него, и тука не бы
ла въведена пълна равноправность. Но общность- 
та на имотътъ была пълпа. Сичкы носили еднаквы 
дрехы, обядвали на общж соФрж и дѣцата^си въс- 
питвали из’ едно. Занятіята быле раздѣлени на равно 
и въ тѣхъ было въведено възможно разнообразіе. 
Крайно было за чудене да видишь, какъ полян- 
скытѣ работници и момичета, кои слугували въ 
мотвакътъ ся събирали вечерь на концертъ и 
балъ, или какъ момичетата, като свьршжтъ рабо- 
тытѣ си при добичетата, сядали да свирятъ на 
Фортепіано. д

Сичко обѣщавало бшскъвъ успѣхъ за новж- 
Гармоніга, мѣстото было много плодовито, и ако 
ськы туряше макаръ най незначителенъ трудъ, 
нуждыть на сичкы щѣхж да бжджтъ на пълно у -  
довлегворены. Нъ наскоро ся появили съществен- 
нытѣ недъстатъци отъ тая система. Сѣкы ся на 
надѣялъ на дрд гыйгъ и, на мѣсто да ся труди, 
мжчалъ ся да отбЬгни отъ работжтж 5 сѣкы зна- 
я.іъ че той на сѣкы случай е обезпеченъ, ра
боты ли той или не, извьрши ли той повече отъ 
другы гѣ или не. Нъ отъ това пъкъ, него нито 
го хваля л и, нито го укорявали.

И тжй, колоніята наченала, малко по малко, да 
запада, и на място щастливо и спокойно общежи
тіе, за коею  мечь ялъ Овенъ, наченали да ся раз- 
вивжтъ кавгы и препирны; намѣсто благосъсто- 
япіе наченжлъ да ся исказва недъстатъкъ въ срѣд- 
ствата. Онова, което трѣбало да доказва практи
чность и превъсходство на Оаеновжтж теоріга, 
сега ся преобърнало въ доказателства на съвьр
шенпо противно нѣщо, п вече въ 1 8 2 8  годянж, 
слѣдователно само подиръ три годины отъ като 
ся направила колонія?а, Нова-Гармоніга ся раз
валила и Овенъ ся върижлъ въ Англіга, се іоще 
не увѣренъ и се пакъ ся старае да пропаганди
ра идептѣ си.

Между юва, другы опытъ, направенъ отъ е- 
динъ негозъ ученикъ йодъ ржководствою на Бом
бе въ Ордистонъ, сжщо така былъ не сполуч- 
ливъ. Сжщо така ни едио отъ многочисленнытб 
подражанія, на кои въ Америкж была причина



Т У Р Ц І Я

Нова-Гармоиікк, не могло да съществува повече летата стигнах» дори до вйсочинити на 
отъ нѣколко годины и тжй по крайній м ірѣ  прак- Трокадеро. Продаваніето на конското м ѣео  
тиката произнесла присъдата си надъ Овеновый захвана п акъ . Благороднити слѣдув»тъ да
коммунизмъ. | с х о я тъ  <;Традателни. Коммуннститн са  вн-

Колкото ся касае до теоритическътъ стърнъ птчяяри
на тъьт» системъ, то вече и повьрховностнып по- 11
гл \д ъ о т з ы в а  въ иенк грубы п о гр ѣш и . К о т т о  і Версайлъ 17. Наполеоновата пронаган- 
нъве?кдаме абсолютно равенство на основаніе на да е твьрдѣ дѣятелна въ департаменти ги 
природното неравенство, ный правимъ голѣмы не- дѣто тя са прави отъ военнитя плѣиш щ и 
праведливосты, отъ колкото съ въ сегашнътъсо- і които са зэвьрнах» отъ Германія, 
шали* система. Оііѣзы коамуішстичееш утописты, : ф иладелФія 1 6 . Подтвьрдякжтъ че ряс
кой са пріемли особенна каста отъ робове и : А и гд ія  относително до Алабама,
строгы принъдителны мѣркы за оныя, кои пе съ ІІРИ 
искали да испълньътъ назпаченытѣ имъ работы, 
постъпали съ по логычно отъ Овепа.

Мыслитѣ, кои съ ръководили Овена, мо- 
гжтъ да бъдътъ прекрасны и добры, пъ тѣ съ- 
вь} шенно испускжтъ изъ видъ онова, кое у  чо- 
вѣка е най благородно и пай горне, тѣ у  ничто* 
жавътъ индивидуалностьта ; тѣ съ способны на
скоро да сп[)ътъ прогрессътъ на човѣчеството и, 
съ туряніето на сычко и сѣкыго па равно, испж- 
ждъгь изъ обществото великото и възвышснпою.

I са олагополуч о развързала.
Римъ 17. Кардиналъ Антонелли, мини- 

! стьрътъ на външиитн работи на Папата, 
ще тръгне тѣзи дни за разлпчннти дворо
ве на Европа съ особата мпсія.

Віена 18. Императора направи една вн- 
! зита на майката на адмиралъ Текстовъ н

Белгія и Баварія были отправили'въ фЛ(і 
ренція и чрезъ която тѣ  обявявали че Рщг 
принадлѣжи на Папата а нѣ на Италія 
че Италіннцпти трвбува да са і приготвят) 
да испразнжтъ градътъ.

— Г. Хрнстоиолу, министьръ на вънщщ. 
ти работи умрѣлъ въ Атина този четвъртък 
слѣдъ едно дълго болѣдуваніе въ гжрдпц 
Погрѣбеніето му станало вчера.

— ТелеграФіірватъ отъ Брюкселъ 
Контъ Внстумъ, австрійски посланникгц 
Белгія, тръгналъ за Віена, повиканъ по ^ 
леграФа при Г. Баиста.

— Депешити отъ днѣсь извѣстивъ 
че быткити между версайлското пра внтеі 
сгво и буптовшщити слѣду вали, че гюллй 
тата които с» хвърляли отъ войската щ 
правителството га Версайлъ поврѣдили по
чти сичкити кжщя конто с» разложени щіі даде заповѣдь щото единъ паметш къ да

са издигне съ сббствеішйтп му разноски край Сеннъ. Единъ адресъ отъ републн- 
Съвьршешю послѣдователю отъ стърпя па О- | у Пола въ честь на този воененъ мжжт. , канскіятъ съюзъ казва че Г. Тіеръ не да

вена было това, че той, каю  посѣтилъ Ямайка, д ашіжь 18. Войнското положеніе става! ва никакви гаранціи за опазеніето на ре* 
намѣрилъ че тамъ робоветѣ «но доорѣ с» облече
ны, по независимы сж по въикашпый си ви ъ, 
по личностьтж и правата си, и много по свободны

рнжь і 5 . ВОИНСКОТО положеніе става | на никакви іаранцш  йсі ішизциіетіі на ре* 
повече и повече тежко. Артилеріята пра-1 і у  бди ката и че той е рѣшенъ да удьрщ 
ви много загуби между бунтовшщити. Бун-1 републиката къмъ и противъ сички.

ся« отъ изнурителны огорченія и грижы, отъ кол- | товшшътъ генералъ Домбровски са при- 1 
кото по голямжтж часть отъ А ііглійскытѣ работ- | НудП да ся оттѣгле назадъ. Махалата Тер-
шщи, и искалъ,

С Ѣ К А К В И  ВѢЩА И НОВИНИ
Отъ Одесса шипятъ че прозъ еврейскаго, щото пикой да не нарушава за-і опустоши отъ гюлзетатс Безоеди-! “  • X  1Сложеніе, защото ся приближава до НИ са 0ПУС-0Ш11 0іЪ гюл^чаЧс. ьезреди | пасха, проспятъ пародъ обиралъ, презъ три дни,

ѣщинжтж Д Е Н Ч Е В Ъ  | я а та  въ градътъ са умножава. Белгшсьо-1 передъ, кжщити на евреити; той строшилъ вра-
видною имъ положеше, 
идеалътъ на човѣщинжтж.,,

ИЗВО ДИ О ТЪ  Д О П И С ІШ Т И Н А  “ Т У Р Ц ІИ .,,  
Е Д Р Е Н Е  1 априлія. Общината ни прѣзъ едни 

чести събрапія прѣзъ тѣзи дни рѣши щото да ся 
испрати и отъ тука единъ представитель въ Сто-

то посолство са нападна. ; тата па магазіити и на каитррити въ които на-
Віена 19. По причина на слухътъ за правилъ го.іѣми опустошенія. Между христіяідетіІ

единъ т у р с к о -р у с к и  с ъ ю зъ . в ѣ с т н и ц и ти  о т ъ  вгадѣе сд,шъ Г° Г ] т  <*М’ахъ. Щ етити които СЗ.
1 1 ! направили ся» огромни Вижда са че властйти бы-

гр а д ъ тъ  са  силятъ  да д о ка ж я тъ  че едно іп ^ 8СИЛ1!И 8В заіфЬШГЬ пасеЛеніето. »
п р ія те л ско  сп а р а з у м ѣ н іе  м еж ду Р у с с ія  н _  д ьржавніатъ Съвѣтъ пріѣлъ единъ новъ за-1 

І Т у р ц ія  е лиш ено о т ъ  га р а н ц іи  за тж зи  коиъ върху управленью  на Вилаетити. Този за-лицжтж за присъединеніето на Одринскжтж ецархікк 
спорсдъ 10-ыйтъ членъ на Высокыйтъ Царскый ! послѣдня сила. Интересът», притурятъ т ѣ  конъ урѣжда длъжностити на главнитй управите 
Фирманъ, на Българскжтж ни Ексархііж , както | на Австрія като с» еднакви съ тѣзи на на директорити на политически™ работи, 
вече ся присъединих» много Българскы епархіи і тѵпекятя іш п р .ш я  тѣ  пгпшгшж.чкжт-ъ..ня я в - общото про вѣщ еьіі, па 3( мледѣліето, съ е;,присъединих» много ьългарекы епархіи | турската и м пер ія , тѣ припоржчвжтъ на ав 
отъ Македоніи». За тжзи си цѣль тя прѣдизвѣсти 
общинытѣ Кжркъ-клнсійскж и МустаФа-пашяігска 
отъ конто и призова по единъ прѣдетавитель иа 
съразмышленіе съ неьъ заедно за това ; гдѣто отъ

една
рѣчь длъжностити иа СИЧКИТИ ЧИПОВШІЦП отъ об-

като пристигнах» незабавно тука събраха ся и ся 
съгласих» прилично въ поддьржяніето на единъ 
прѣдетавитель, който да съучяствува въ народный- 
тъ ни съборъ за удобрявапіето на Чьрковиыйтъ 
ни Уставъ и въ цѣлою урѣжданіе на църковното 
наше б»дуще управленіе. Избра и испрати за 
такъвъ Г-на Як. Длъгмаповъ учительтъ на Бъл
гарското училище въ калето, йзбираніето па е- 
дииъ младѣжь какъвю е Г-пъ Длъгмаповъ, отъ 
стран» на общіш»т» ни ный считаны за пай бла
горазумно постъпваше въ този случай, зачтото 
почти всичкытѣ ни тука граждаиы твьрдѣ м»чно 
мог»тъ или никакъ немогжтъ да си запищатъ име
то по Българскы едва ли ще мог»тъ да прочи
т ъ  единъ членъ правилно отъ Уетавътъ! Кол
кою  за това тя (общината) исповѣда неслюсобпо- 
стьта си за таквозь высоко посланіе и ній не мо
жемъ отъ да не ржкоплеснемъ на туй й призна
ніе още и въ съзнаніето което показа къмъ бъл
гарската младѣжь, като й отгори поприще бора- 
веніето на народното просвѣщеніе и образова
ніе . Като сърадьамы въ туй отношеніе община
та си, желаймы й щото да бжле всякога и за на- 
прѣдъ добра и испъліштелка на длъжностити си, 
които пршваніето й ежедневно налага да вьріги. 
Остава да видимъ сега да ли избранный то и мла
дѣжь ще умѣй да оцѣни и разбире послапіето си 
както трѣба; и да ли ще можи да послужи въ на
родното тога дѣло съгласно спорѣдъ народішти ин
тереси и желанія. Мы хранимъ надѣжда че всички- 
ти изобщо прѣдставители стицатели отъ Българія, 
Тракія и Македонія въ ( толцата, прѣдставляющи

стршското правителство да првпрѣчя на п ш  ийгер.яис—    ..-ш
тжзи нона комой нація. | . — Сердаръ Екремъ Омеръ паша у мрѣ въ птор-

Парішь 19. По слѣдствіе на новити о- никъ сутрпньта слѣдъ едпо болѣдуваніе отъ гіехъ 
питани  разбиван ія  и при си чки ти  п р о кл а - дни. Погрѣбеніето му стана тържестіешю на 
маціи на генералити  и м ъ , б у н то в ш щ и ти  н а - Еюбъ. Омеръ паша остава единъ голѣмъ имотъ.
чнах» прѣговори съ  Версайлъ. Батальони- ~  Невресъ паша, велгкъ еяверъ на Султана 

1 1 г  тръги» мииаліятъ понедѣлникъ за Іѣгыпетъ. Каз-
чи о іъ  радикални іи махали са вижджчъ ватъ че Т()д былъ натоварёнъ отъ страна на Сул-
повече и повече обезсьрчени. Бомбардиру- тана С1, едца особна мпсія при подъ-кралътъ. 
ваніето на крѣпостити слѣдва. В ъ  бытва- — Годишното събраніе на акціоперити на ще
та отъ снощи, генералъ Домбровски са рани, лѣзиіятъ п»ть отъ Р уссе  до Варна са уьржало 

Версайлъ 11. Марешалъ Макъ-Махонъ въ І 0ПДР;1 «а 3 0  марта. Изложеніето подтвьр- 
и генералъ Дюкро са присъединих». Вой- дява че ЧІ'ол с'1. ^  ходп ,!а і'ьргувэніе сжумно- 

скити зашшахй Асшеръ на когото укрѣ- 1(оето т  , и  186’9 го; „ на п а  2 8 ,4 5 4  ль 
ипх» станщята, слѣдъ като испддих» бун- ри въ 1 8 7 0 . дѣто ще са рѣче повече отъ 25 
товницити върху дрѵгіятъ брѣгъ на Сеймъ, на стотѣхъ презъ шестцѣсечіето, а пжкъ разхо- 
Мыслятъ въобще че възстаніетр прпбліі- Дйти с» смалиліі отъ 3 4 ,3 8 4  лири въ 1 8 6 9
жява на свьршвашето си.

ІЮ Л И  1ИЧЁСКИ новини.
— Йзвѣетявжтъ отъ рейнскіягъ Пала

т и н а т ъ  че безбройни Ф ренски плѣнница ми
ну вали презъ с т р а н а т а  за ПІарлевилъ дѣ
то агенти отъ Френското правителство имъ
р а з .л н ш т ь  о р у ж ія  и ги о п ір а в и іъ  съ  сѣ- ски аташе на посолството, който оставилъ 
ка  о ьр зш іа  в ъ р ху  В ер са й л ъ  за да о ти д ж тъ  вт. Гіарижь, отншьлъ на ІЗерсай.іъ за да даде с\іѣ-

2 8 .4 5 4  лири въ 1 8 7 0 , дѣто ще са рѣче 17 
иа стотѣхъ. Отъ ю ва излѣзва че желѣзницата е 
докарала една слаба печалба вмѣсто да покаже 
значителни загуби.

— Т урското  посолство въ Парижъ пріѣло едно 
слѣдъ друго , въ разстояніе на .два дни, двѣ пол- 
лета отъ Монтвалеріенъ. Първото строшило га- 
леріята съ джамове която са намира при врата
та, второто са пожевало вжтрѣ. Хюсни бей, воги;-

самь

да са оіятъ противъ възстаніетр.
— Единъ догиснпкъ отъ Парижъ на 

Е и д е и а и д а и с ъ Бел ж ь пиши : като са 
на мирахъ на префектурата, тжзи пладнѣ, 
впдѣхъ да доносятъ 400.000 Франги кои-

народнити нужди и интересы въ народното събра- • то  езУ нтн тн  са б ѣ х ж  мжчнли да и зн е с ж тѣ
ніе на урѣжданіето бждущето цьрковно управле- | та^и0 о тъ  П ариж ъ . Т ж зн  с у м а , за гв о р е н а  піхвѣлявжтъ тві,рдѣ много, разбира по-добрѣ ни

тка за 'Дѣлото на нослатшикътъ.
— Стоил, поповъ, единъ отъ прѣводачити на 

Д у н а  в ъ ,  пьма іа нѣма да са поправи; ній го 
съжялявами. При енчво.тола ній не саотчайвамн: 
ній ще са опвтами тѣзи дни да го поправивъ, 
както тр лбува, съ документи въ рѣцѣ. Ній ще 
видимъ ако II .  I I .  Омеръ Фсвзп паша, когото ни

ніе на Ексархатътъ чце ся отличатъ съ достош 
хвално достоинство, на които ще остане името за- 
памятепо въ исюріьътж и предъ потомството ни. 
Дано бжде туй дѣлѣжь па всякаго истншю-наро 
днаго прѣдставители.

ВЪ желѣзнн санджци, са улови на жёлѣзиіятъ терёснти на дьржавата и па паселеніята отъ А-
ЛІОНСКИ ИЖТЪ. ! КІІФЪ пйиа.

-  Една дописка ог> . Й е р л іш ъ  до Б  о - !  о . “  Елио Ш,ПІ° <|тъ Р^ с,:е " "  пзвѣстява чей» 
I р н і я  гятоо  па, огдгх ' о 1 марта учителското събраніе са дьпжало, въ
і , с ІѴУ 1’ '  ̂ ш п щ п п  изгонятъ | този градъ въ което са разглѣдало уставною на-
| версайлското правителство, і  ерманцпти | чертаніе за съставеніето на едпо учителско дру- 
I Щѣли да занимаятъ Парижъ и щ ѣл и  дату - | жество. Стбрапіето увѣло пѣкои поправленія въТ Е Л Е Г Р А Ф И Ч Е С К И  ДЕІІЕІШ І.

іхеф ижь 16  априлія. Д н ѣ с ь  бомбардиру ; свали възстйііето на простіятъ нароць І ~  В- Нетьръ Ангеловъ' прѣдсташітель отъ 
ваніето захвана с р ѣ щ у  градътъ. Гжрмені- -  Говори са за една нота ко я то  четы- І ТЪ1Ш 0Ш  епархш благоволи до подари а ■

годишни теченія отъ вѣс 
дружество въ Свищовъ.

е™ на топовета бѣше твьрдѣ живо; под- ртѣ католически силвГАвстрія7 ' ’ф і)анц ія '' Г°Д“Ш'В те,ейя °тъ в*ст|Гвкгт'1 88 3;геі!ІІ"



отъ брой 8 -шй.Р Е Д О В Н А  П  Р Й  Т  У Р Е А  Н А  В. “ Т У Р Ц І Я , ,

Продава са но 20 дари. 

(Цариградъ, 13 Априлія 1871.)

Вчера ТТ. ПП. Антимъ Видински и Ианаретъ 
Пловдивски, и Н. Б. Г. Іорданчо еФендп, прѣд- 
ставитель отъ Търновската епархія. Г. Господинъ 
отъ варненската, Г. Захарія X. Гюровъ отъ са
моковската н Г. Майо отъ соФІЙската епархія, 
имах» честьта да са прѣдставятъ прѣдъ Великіятъ 
Визирь и да врьчягь на Н. Высочество единъ а- 
дрессъ противъ българо-грьцката комисія на коя- 
то съставеніето са извѣсти отъ нѣкой вѣстници.

Н. В. Аали паша, слѣдъ като прочелъ този а- 
дресъ, отговорилъ на тѣзи наши прѣдставители и 
владыцн че не е истина че Българо-грьцка ко- 
мисія са е съставила ; че правителството като е 
издало Фирманъ за развьрзваніето набългарскіятъ 
черковенъ вънросъ, то ще знае сжщо тжй да защити 
тази царска заповѣдь къмъ и противъ сички. Н. 
Высочество прибавило че испжлненіето на цар- 
скіятъ Фирманъ изискува нѣкакви погожденія съ 
гръцката патріаршія, и че царското правителство 
ще посрѣдствува тжй щото тѣзи погожденія да 
станатъ между Българската Ексархія и грьці ата 
патріаршія. Аали наша свьршилъ като казълъ че 
Българити не трѣбува да глѣджтъ правдинити от- 
стапани чрезъ царскіятъ Фирманъ на народната ни 
черкова като равни съ тѣзи на елленската чер
нова, на руската, влашката и сръбската.

Тѣзи отъ нашити съотечественнипи които с» 
имали честьта да приближятъ Великіятъ Визирь, 
да оцѣнятъ дълбоката нѣгова мадрость и висока
та му учтивость, немогжтъ освѣнь да са наскьр- 
батъ дълбоко за тази глупава поетапна на бъл- 
гарскіятъ съборъ която извикала този отговоръ 
отъ страна Н. В. Аали паша.

— Депешити които додохж днѣсь отъ Парижъ 
слѣдвжтъ да извѣстявжтъ разни дрѣбни бытки ме
жду версайлското правителство и републиканци
т е  Тѣзи бытки показвжтъ че положеніето е още 
сащото, че Парижъ са защищава силно и че пра
вителството отъ Версайлъ е далечь още да го 
покори. Въ разпити бытки които станали въ окол
н о с т и  на Парижъ, имало много мъртви и ранени 
отъ едната и другата страна.

— Телеграфи рвжтъ че домътъ на марешалъ 
Маьъ-Махона са обралъ.

— Френското правителство платило половині- 
ять диліонъ който са услови въ прѣдвэрителни- 
ти прѣговори за миръ.

— Вчера, понедѣлникъ, папскіятъ нонцъ има 
честьта да са пріеме въ тържественна ауденція 
отъ Султана.

— По слѣдствіе на безредици които станали 
въ Парижъ между коммунустити, 2 0 0 ,0 0 0  Фран- 
га с» зели отъ дружеството на газътъ.

— Пишятъ отъ Букурещ ъ на единъ нѣмски 
вѣстникъ че едно турско еФенди са было прово
дило отъ главніятъ управитель на Туна Вилаети 
въ този градъ и което имало честьта да са пріе
ме въ ауденція отъ князъ Карла. ГІрисътствіето 
на туй е*енди въ Букурещ ъ е прѣдяетъ на ра
зни црѣтъл кованія.

—- Отъ трити листа, които са подарих» отъ 
благодѣтелното братство, двата са опрѣдѣлих» за 
българското училище въ Нить я за училището въ 
Водина. Благодѣтелното братство моли прочее об- 
щинити отъ тѣзи градове да му извѣсгатъ за 
пріеманіето на тѣзи листове.

— Л е в а н т ъ  Т а  и я с ъ  извѣстява че рускі** 
ятъ императоръ ималъ намѣреніе да направи една 
разходка въ Палестина и рускіятъ кабинетъ обя- 
вилъ за това на турското правителство. Казватъ 
че Султана поканилъ въ този случай Александра 
11 да мини презъ Цариградъ, поканеніе което 
са било пріѣло отъ Н. Величество.

— Отъ много мѣста ни са оплакувжтъ отъ 
съдьржаніето на Читалището. Дѣйствително, до 
колкото можихми да четемъ нроизведеніята на Г. 
Марка Балабанова, главніятъ редакторъ на туй па- 
ріодичечко списаніе, ній сми забелѣзвали сѣкоги въ 
тѣхъедно бълнуваше за булка или жена. Най-много 
членовети му върху Н а п р ѣ д ъ к ъ т ъ  посветенъ 
на Г. Георгя Золотивичь (? !) ни показах» най- 
явно колко въспитаникътъ на този послѣднія е ли
шенъ отъ здрави познанія и точни идеи. Ній ще 
са повьрнимъ по нататъкъ върху този прѣдметъ.

— Извѣстявжтъ че твьрдинити отъ къмъ сѣ
веръ на Парижъ с» испразнили отъ прусцити.

— ТелеграФирвжтъ отъ Парижъ че въ Саблон- 
вилъ и Ньойли значителни количества войски с* 
осрѣдоточвали сѣки день. Глѣдхтъ за скоро да 
стане една рѣшителна бытва. Духътъ на опози- 
ція срѣщу общината са умножява сѣки день ме
жду жителити отъ разнити махали на столицата.

— Слухове са праснах» тази седмица че нѣ
кой отъ нашити комисари ходили было при грь- 
цкіятъ патріархъ. Нъ този слухъ е лишенъ отъ 
основа.

— Презъ тази седмица, българскіятъ съборъ 
не са е занимавхлъ освѣнь съ написваніето на 
прочутіятъ адресъ. Каквото виждами отъ състо- 
яніето на работити, твьрдѣ ни е страхъ да не бы 
да са осаществатъ онѣзи прѣдвижданія които ис- 
казахми въ брой 1-й.

— Свѣдѣніята които пріѣхми относително до 
одушяваніето на Г. П. Верона казвжтъ че двѣ 
лица с» уловили, единъ вагабонтинъ и единъ крьч- 
маринъ които исповѣдали вината си. Сега остава 
да знайми ако тѣзи лица ще обадятъ съучястни- 
цити си, и ако ще исповѣіжтъ причината която 
ги е рѣшила да удушятъ Г. П. Берона.

— Споредъ Л е в а н т ъ  Х е р а л д ъ ,  миссіята 
на Невресъ Паша въ Египетъ была да отвърни 
Подъ-Кралътъ отъ намѣреніето което ималъ за 
да издигне нѣкой крѣпости къмъ червеното море.

— ТелеграФирвжтъ отъ Вашингтонъ (Амери
ка) че едно извънредно засѣданіе са свикало за 
10  маія за да разглѣда прѣдложеніето на висо
ката комисія.

— На 21 того, едно събраніе, което прѣд- 
ставлявало търговіята и индустріята са държало въ 
Парижъ за да разглѣда срѣдствата за домиреніе.




